

# 旅行达人吴梦静

今年22岁的吴梦静看上去文静，脚步却不文静，她的行程遍布祖国大江南北，去过洛阳、武当、云南、西藏、澳门、三亚、武汉，还去泰国、越南感受了异国风情。

每次远行，她总是选择最低廉的出行方式，曾在火车上连续站了30多个小时。为了省钱，她还睡过火车过道、厕所边。

大学时代，吴梦静做兼职赚取旅资；大学毕业后，她在柳市的一个文学工作室当助理老师，现在她还在坚持自己的旅游梦。



吴梦静在大理沙溪古镇、胡志明中心邮局、布达拉宫、泰国清迈等处。

## 盖日戳，收获不要钱的“特产”

邮局，是吴梦静每到一个地方后的必去之地，除了给要好的朋友寄明信片外，就是盖日戳。吴梦静说，每当黑色的日戳印在笔记本上，心中有股难以道明的成就感。结束旅行，回到正常的生活轨迹后，我经常翻看日戳本，每个日戳都有日期、邮局的名称，这让我想起旅途中的一些趣事，也算是种特殊的纪念方式。

翻开邮戳本，上面盖着近百个日戳，还有些日戳盖在当地的明信片上。在旅途中，吴梦静将其寄给好友的同时，也会寄到自己的住处。日戳也算特产了，还是不要钱的特产呢！在吴梦静眼里，这比当地的纪念品有意义多了。

在盖日戳途中也能感受到不同地域的风土人

情。吴梦静回忆，2012年去西藏时，曾在一个叫竹卡的村子落脚，第二天早上9点多，她去找最近邮局，却吃了闭门羹。日上三竿了，怎么还不开门呢？后来从当地人那里获悉，西藏偏远地区的邮局业务少，邮局不是按时营业的，有时候开门，有时候不开门，遇上开门算是万幸了。

有些地方邮局除了邮寄信件，一般不给盖戳，比如在丽江旅游时，当地邮局就有明文规定，不能在空白本子上盖邮戳，她只能空手而归。也有些邮局的工作人员比较有人情味，听说吴梦静有收藏邮戳的喜好，同意给她盖在邮票上，吴梦静买了好几张邮票粘在日戳本上，盖上市戳。

## 为省钱，使出浑身解数成功搭车

最让吴梦静长姿势的是大二暑假搭车去拉萨。

吴梦静说，《搭车去柏林》的纪录片讲述了两位主人公从北京搭车到柏林，她看完之后很心动，并默默开始计划去西藏。

2012年的暑假，她在滇藏边境道路上尝试搭车去拉萨。那是她第一次搭车，只有理论攻略，没有实战经验。说实话，我感到相当不好意思，在路边徘徊了很久，阳光很猛烈，晒得皮肤火辣辣的，我暗暗给自己打气。吴梦静说，为了早点搭上车，只要有车驶来，她一律朝车竖起了大拇指。有些司机机会减速，指指前方表示自己只到前面；有些司机看也不看一眼，加速开走；有些司机搞不清状况，停下来问我怎么回事，当我说出想免费搭车，司机就踩下油门走了。

看形式不好，及时调整了战术，拿出一条红色布袋，用黑色记号笔写上下一站目的地，

康，并画了一个笑脸。吴梦静模仿电视上搭车族的动作。一个小时后，一辆浙A的越野车为她停了下来。

沿途的住宿让吴梦静难忘，当晚，她在西藏偏僻小村中安顿下来。被褥不太干净，也没有独立洗手间，共用的便民厕所离住处很远。吴梦静说，天黑后，想着这一路的艰辛，不知不觉眼睛湿润了，特别想念家人，想回家，在激烈的思想斗争中，沉沉睡去。

第二天清晨，吴梦静居然忘了昨天遭遇的所有不愉快，吃了八宝粥、压缩饼干后，开始重新上路。

旅途结束后，知名旅行网站艺龙网旅游指南将她的旅行博客阿久的脚步作为旅游专家博客推荐。我当时感到挺意外的，博客被推荐的理由可能与搭车经历，学业以及兼职花费等有关。

哇，你去过西藏啦！你一个人去的呀！从滇藏回来后，朋友们给了吴梦静很多好评、赞许。

## 遇惊喜，感受山美水美人更美

是什么让你坚持下去的呢？听到笔者这个问题时，吴梦静噗地一声笑了，没想那么多啦，只是为了践行那句话：读万卷书，行万里路。在旅行中，经常会碰到徒步旅行者和骑行者，即使大伙素未谋面，也会停住脚步聊天，互道加油。

吴梦静喜欢自然风光多于博物馆、名人故居之类，这能从他的旅行笔记中看出端倪。用双脚丈量世界，用相机记录瞬间，她这样解释旅途的意义，除了放飞自己的心灵，感受大自然的韵味，旅行给吴梦静带来更多的未知惊喜。

前不久，吴梦静去越南，刚到凭祥口岸的时候，吴梦静不知往哪里走。这时，她偶遇了两位会说中文的越南姑娘，一路畅聊。没有零钱找钱时，越南妹子还帮她付钱。从中国出境，我们一起入境到河内，她们还帮我找到去河内市区的车子。旅途中，总能遇到好人。到了越南会安逛古镇时，她又遇见许久不见的

驴友，于是搭伙吃饭、喝茶、逛古镇。

我第一次看到靠左行的车道，与国内的车道刚好相反。2013年暑假，吴梦静在泰国一共玩了8天，她说，泰国给她的第一印象是人人都在微笑，从空姐到安检工作人员到旅店店主，微笑拉近了人与人之间的距离。

让她印象最深的是这个有着丰富历史文化的泰国小城素可泰。这座小城原始而清新，就像处在森林之中，野畜随意横穿马路。吴梦静兴奋地描述这些稀奇的见闻，清迈、曼谷、董里分别被她贴上购物天堂、寺庙林立、原生态等标签。

现在，我在一家文学工作室教孩子们写作，时间远没有以前自由，但我不会就此中断旅游。接下来，她还想去一趟祖国最北端——漠河，去感受到了零下二三十度的冰天雪地。

徐繁

